高二地理第一学期期中试题

单项选择题（下列各题的四个选项中，只有一个答案是正确的，每小题1分，共30分）

过渡型人口再生产的特点是（  ）

（A）人口出生率、死亡率都很高，自然增长率很低

（B）人口死亡率下降、出生率仍然很高，自然增长率较高，人口增长迅度

（C）人口死亡率降低、出生率下降，自然增长率下降，人口增长缓慢

（D）人口出生率很低、死亡率有所回升，人口出生率和死亡率大致相同

下列有关国家与人口再生产类型组合正确的是（  ）

（A）德国、匈牙利——现代型       （B）尼日利亚、尼加拉瓜——原始型

（C）古巴、乌拉圭——过渡型       （D）澳大利亚、新西兰——过渡型

3.有关人口数量变化的叙述不正确的是（  ）

（A）一个地区人口数量的变化完全取决于人口自然增长率的变动

（B）决定世界人口数量变动的因素仅仅是人口的自然增长

（C）假设一个地区是封闭的，其人口数量的统计，可忽略人口迁移变动的影响

（D）深圳市人口普查中人口数量的统计，既要依据自然增长率的变动，又要考虑人口迁移的影响

4.关于环境对人口数量变化影响的叙述正确的是（  ）

（A）环境对人口数量变化的影响主要是通过影响生育率和死亡率实现的

（B）自然环境因素对生育率影响较大，社会环境因素对死亡率影响明显

（C）自然环境因素对人口死亡率影响是极小的

（D）影响人口数量变化的主要因素是自然环境因素

5.下列叙述正确的是（  ）

（A）随着科技水平的进步，人口数量增加对环境的压力将大大减轻

（B）环境污染总是由于人口增长和人类生产活动共同作用的结果

（C）发达国家人均消费水平高，对环境污染治理水平也较高，因此排放废水、废气量也大大低于发展中国家

（D）目前造成环境污染的主要原因是人口数量的增长

6.关于环境人口容量的叙述正确的是（  ）

（A）环境人口容量就是环境所能容纳的最大人口数

（B）是指某国家和地区目前所能持续供养的人口数量

（C）是在可预见的时期内，利用本地自然资源，在保证符合文化准则的前提下，该国家或地区所能持续供养的人口数量

（D）是指保证合理健康的生活水平，且能促进社会、经济和环境可持续发展的人口规模

7.制约人口环境的首要因素是（  ）

（A）资源   （B）科技发展水平   （C）人口的文化水平   （D）生活消费水平
8.环境人口容量具有不确定性的原因是（  ）

①现有的资源总数并不确定②科学技术发展水平在不断变化③地区和外界的交流程度在不断变化④人口消费水平在不断变化

（A）①②   （B）③④   （C）①②③   （D）①②③④

9.对环境人口容量的估计，叙述正确的是（  ）

（A）在一定历史阶段内，环境人口容量具有不确定性

（B）在假定条件下，可对环境人口容量进行绝对量的估计

（C）在实际中，通常把某一种或几种资源能供养的人口数作为环境容量的估计值

（D）假定条件不同，估计方法不同，对于环境人口容量的估计结果大致相同

10.人口身体素质是指（  ）

（A）群体的体质特征          （B）人口群体平均的身体健康状况

（C）人口群体的身高和体重    （D）人口群体的基本素质
11.有关影响人口身体素质的环境因素的说法，正确的是（  ）

（A）遗传因素是人体固有的，不受环境的影响

（B）伦理道德对人口身体素质没有什么影响

（C）人类社会发展到今天，人口身体素质越来越取决于自然环境因素

（D）次生环境因素主要指受人类影响的环境因素

12.环境中硒的缺乏将会引起的地方病是（  ）

（A）甲状腺肿大   （B）克山病   （C）脱发、脱甲   （D）胎儿畸形
13.关于次生环境因素对人口身体素质影响的叙述正确的是（  ）

①一些食品中的污染物和夹杂物对人体有致畸、致癌作用②人体有极好的免疫能力，次生环境好坏对身体素质影响不大③只要经济发展快，收入高，次生环境对身体素质的不良影响算不了什么④交通和工业噪声、烟草燃烧等对身体素质有极大的危害

（A）①②      （B）③④       （C）①④     （D）②③

14.人口的科学文化素质主要是指（  ）

①悠久历史文化的熏陶②人口的平均受教育水平③人口对科学技术知识的掌握和运用程度④对人口、资源和环境协调的认识程度

（A）①②      （B）③④       （C）①④     （D）②③

15.下列现象，属于人口迁移的是（  ）

①某居民在本区内换房②过节期间的外地旅游者③清华大学毕业后要求去西部求职就业④高中毕业生取外地高等学校

（A）①②      （B）③④       （C）①④     （D）②③

16.下列城市中，因矿产资源开发并吸引人口大量迁入的是（  ）

（A）我国的南京、上海        （B）我国的大庆、攀枝花

（C）美国的纽约、芝加哥      （D）英国的伦敦
17.下列说法中，正确的是（  ）

（A）婚姻在未成年人和老年人口和迁移中起着重要作用

（B）交通和通讯对人口迁移是主要的、经常起着作用的因素

（C）政治因素对人口迁移有着特殊的影响，其中政策、政治改革及战争等是重要的影响因素

（D）社会经济因素对人口迁移影响不大
18.下列有关环境对人口迁移影响的叙述不正确的是（  ）

（A）在原始社会自然环境是影响人口迁移的最主要因素

（B）农业社会的人口迁移主要是为了寻找新的土地

（C）进入工业社会以后，人口迁移又进入了一个前所未有的高涨期

（D）现在社会经济因素已经成为人口迁移的主要因素，自然环境对人口迁移影响很小

19.引起我国历史上人口迁移最直接的原因是（  ）

（A）移民支边、战争和自然灾害   （B）政府采取强制移民

（C）生存的自然环境恶化         （D）海外的就业条件好
20.从新中国成立后到20世纪80年代中期我国人口迁移和流动数量较少的原因是（  ）

（A）经济发展初期，工业基地所需劳动力较少      （B）农民的乡土观念重，不愿意背井离乡

（C）经济高速发展时期，失业人员和闲散劳动力少  （D）实行计划经济和严格的户籍管理
21.城市集中了很多的文化、教育、科学研究机构和体育卫生等设施，体现的城市在区域中的作用是（  ）

（A）城市是区域的管理中心       （B）城市是区域的服务中心

（C）城市是区域经济的增长中心   （D）城市在区域中总是处于核心地位
22.下列各组单位中一般县城没有的是（  ）

①百货公司、高级中学②工厂、汽车站③大型专业商店、商品批发中心④专业医院、大专院校

（A）①②    （B）③④     （C）①③    （D）②④

23.城市等级与服务范围大小的关系是（  ）

（A）城市等级越高，数目越少，服务范围越小  （B）城市等级越高，数目越多，服务范围越大

（C）城市等级越低，数目越多，服务范围越小  （D）城市等级越低，数目越少，服务范围越大
24.成都、重庆、兰州、延安四城市的地域形态分别是（  ）

（A）集中式、分散式、条带式、放射状  （B）分散式、集中式、条带工、放射状

（C）集中式、组团式、放射状、条带状  （D）集中式、组团式、条带式、放射状
25.关于城市的功能分区，叙述正确的是（  ）

（A）城市各功能区之间有明确的界线           （B）每个功能区只有一种功能

（C）行政区、文化区是各类城市所共有的功能区 （D）商业区、工业区、住宅区是城市地域的基本组成

26.下列有关城市住宅区在位置上出现高级住宅区与低级住宅区背向发展状况的叙述正确的是（  ）

（A）高级住宅区多在城内，低级住宅区多在城市边缘

（B）高级住宅区集中在城市南侧，低级住宅区集中在城市北侧

（C）高级住宅区往往与文化区相联系，低级住宅区往往与工业区相联系

（D）高级住宅区集中在城市东侧，低级住宅区集中在城市西侧

27.关于北京昌平卫星城的建设，正确的说法是（  ）

（A）使北京市居民的工作地点接近居住地，方便上下班

（B）疏散了北京市区过密的人口和工业

（C）属在北京市比较近的交通干线上兴建的卫星城

（D）使得一些职工的工作地点和居住地发生分离，他们在卫星城上班，却生活在市区的居民点里

28.关于商业区的说法，正确的是（  ）

（A）商业区只分布在城市中心，呈块状分布

（B）中心商务区是城市经济活动最繁忙的地方

（C）商业区是城市内所有商业集中分布的地区，商业区内只有商业活动

（D）便利的交通能吸引大量的消费人口，因此在交通线上都会形成商业区

29.关于中心商务区的叙述，正确的是（  ）

①中心商务区只提供商务服务  ②中心商务区人口稠密  ③中心商务区的建筑物往往在市区里是最高的 ④中心商务区服务遍及全市，各种交通工具都可以方便地到达

（A）①②    （B）③④     （C）①③    （D）②④

30.城市中最为广泛的土地利用方式是（  ）

（A）住宅用地   （B）商业用地   （C）工业用地   （D）行政、文化用地
31.有关城市地域结构特点及其形成的叙述不正确的是（  ）

（A）不同的城市具有不同的城市地域结构特点

（B）城市地域结构特点的形成与城市性质、城市发展历史有关，与自然环境无关

（C）一般而言，大城市的中心都是商业区或中心商务区

（D）因为受历史因素和城市性质的影响，现代北京围绕故宫一带的市中心不是商务区而是行政区

32.下列有关成都和沈阳两城市功能区分布的叙述正确的是（  ）

①成都地处平原，城市形态集中紧凑  ②成都的工业区围绕交通线路呈扇状或方块状分布在城市的两侧  ③沈阳城市的功能区围绕城市中心呈同心圆状分布  ④沈阳的居住区相对比较集中，位于市中心及其外缘

（A）①②    （B）③④     （C）②③    （D）①④

33.目前西方国家有些城市中心边缘的住宅多呈破落而成为贫民区，是由于（  ）

（A）原来该地区就是贫民住宅区

（B）地价下降、房租低廉，低阶层的人填补进去而成为贫民区

（C）地价上涨、交通拥挤、小汽车广泛使用，高级住宅区的人转向郊区，低阶层的人填补进去而成

（D）城市的土地利用会随历史而自然变化成为贫民区

34.市场经济竞争环境下，城市每一块土地用于哪一种活动，取决于（  ）

（A）各种活动愿意付出租金的高低     （B）各种活动的重要程度

（C）各种活动得到政府支持的程度     （D）各种活动参与者的社会地位
35.下列不属于影响住宅区分化主要因素的是（  ）

（A）收入   （B）知名度   （C）距离市中心的远近   （D）种族或宗教团体
36.在大城市中，种族聚居区现象明显的地区是（  ）

（A）东亚、西亚  （B）北非、南美  （C）东非、西亚  （D）北美、欧洲
37.我国许多城市新兴工业园区的建设在一定程度上可以认为是什么因素对城市功能区分布的影响（  ）

（A）历史因素  （B）经济因素  （C）社会因素  （D）行政因素
38.下列有关城市规划的叙述错误的是（  ）

（A）是一个城市最终发展的计划和各项建设的部署，是建设和管理城市的依据

（B）合理的城市规划可达到既合理利用城市土地，又保护城市环境的目的

（C）合理的城市规划具有超前性，可以保证城市居住和生产活动的正常进行

（D）合理的城市规划可以有效地预防和解决城市化带来的各类问题，有利于建设适合人类居住的城市

39.关于“卫生防护带”设置的叙述正确的是（  ）

（A）工业区与生活区之间应设立“卫生防护带”

（B）只能利用绿地（含种树种草）作为卫生防护带，别无选择

（C）卫生防护带内严禁设置任何建筑

（D）卫生防护带设置的目的在于改善人们的工作环境

40.指出下列四幅图中，哪一幅城市功能分布是较合理的（  ）
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双项选择题（下列各题的四个选项，有两项正确的，选对一项或有错选不得分，每小题2分，共20分）

41.现代型人口出生率低的原因是（  ）

（A）工业和城市人口比重增大，不再需要多生子女从事农业生产

（B）节育措施普及

（C）现代科学和技术飞速发展，推动了社会进步和生活观念的变革

（D）儿童衣、食、教育花费多，人们晚婚晚育，家庭规模小

42.不同国家的人口再生产类型转变（  ）

（A）具有同步性              （B）目前已经完成转变的是发达国家和地区

（C）从死亡率迅速下降开始    （D）发展中国家人口转变的速度都较慢
43.关于人口数量与环境关系的叙述，正确的是（  ）

（A）由于原始社会人类生存主要依赖于大自然，因此对自然环境的影响也很大

（B）随着人类社会的发展，人类已由完全依赖自然环境，发展为对自然环境的大规模改造

（C）人类对环境的改造作用只能对环境造成破坏

（D）人口增长过快，环境势必受到不良影响

44.有关地球环境人口容量的叙述，正确的是（  ）

（A）乐观者认为未来世界人口最终会达到人口容量极限，但会经历漫长时间

（B）介于悲观者和乐观者之间，许多人认为地球环境人口容量在110亿左右

（C）悲观者认为，目前世界上的人口太多，已大大超过了地球的环境人口容量

（D）1972年，联合国人类环境会议公布的报告认为，将全球人口稳定在110亿左右或略多一些，可使地球上的人维持合理健康的生活

45.关于我国环境人口容量的叙述正确的是（  ）

（A）我国环境人口容量最高应控制在16亿人左右

（B）我国目前人口环境容量已大大超过了环境人口容量的极限值

（C）我国目前人口只有12.95亿，人口与环境属良性循环

（D）我国人口与耕地、淡水之间的矛盾已十分尖锐
46.关于人口科学文化素质与环境的关系，叙述正确的是（  ）

（A）环境质量的好坏取决于该地区的人口数量

（B）一个地区人口素质的高低往往决定了该地环境质量的高低

（C）人口科学文化素质越高，对资源的需求数量和依赖程度越低

（D）人口科学文化素质的高低，从整体上影响着人们对环境的认识

47.有关人口迁移影响因素的叙述正确的是（  ）

（A）自然环境是影响当前人口迁移及空间分布的最主要因素

（B）社会经济因素是影响当前人口迁移的最主要因素

（C）经济越发展，人口在当地区间的迁移就越明显地受经济条件的制约

（D）美国老人向“阳光地带迁移是为了追求较好看水源条件

48.对历史上我国人口迁移的叙述正确的是（  ）

（A）从秦汉时期，我国人口频繁地迁移

（B）“安史之乱”引发的人口大迁移，从根本上改变了中国人口地理分布的格局

（C）“安史之乱”使中国人口地区分布的中心，首次从长江流域移到了黄河流域

（D）历史上，中国的南北方人口相差不多

49.以下人口迁移的原因中，属新中国成立后到80年代中期人口迁移的为（  ）

（A）支边开荒，建设新城   （B）大量的自发迁移

（C）务工经商             （D）高校招生、搬迁、分配的人口迁移
50.关于城市住宅区变化的叙述正确的是（  ）

（A）工业革命前，高级住宅区和低级住宅区混杂

（B）工业革命后工厂逐渐集中分布，居住单元也相互聚拢形成了住宅区

（C）低级住宅区面积小，房屋拥挤密集，配套设施差

（D）特大城市兴建了卫星城，使工作地点和居住地点均向卫星城移动

51.有关历史因素对城市功能分区影响的正确叙述是（  ）

（A）早期土地利用对日后土地功能分区有深远影响

（B）城市的土地利用不会随历史变化

（C）建设陆家嘴金融贸易区时，同时对外滩进行改造，并且通过便捷的交通把两者联系起来，共同组成上海现代化的中心商务区体现了历史因素对城市功能区形成的影响

（D）一个城市的历史背景，不会对城市功能分区产生很大的影响

52.关于城市布局形式的正确叙述是（  ）

（A）城市布局形式是城市总体布局首要考虑的重大问题

（B）城市布局形式直接关系到城市各功能区的用地状况

（C）城市布局首先要考虑采取集中紧凑式

（D）中小城市大多是分散疏松式

53.工业区和生活居住区之间的防护带内可设置的建筑有（  ）

（A）学校  （B）停车场  （C）政府机关  （D）市政工程构筑物
第Ⅱ卷（非选择题，共34分）

	得 分
	评卷人

	
	


综合题（34分）

54.读“80年代下半期我国流动人口示意图”回答（14分）
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（1）80年代中期以后，我国人口迁移日趋活跃，其特点主要表现为                         。

（2）这一时期，人口迁移和流动的主要方向：一是从          ；二是从          。目前我国人口迁移的主要类型是由           。

（3）与以往不同，这一时期人口流动主要是         的。人口外出的目的是          。
（4）原先人口净迁出地区变为净迁入地区的省市是                。

（5）说明现阶段我国人口大规模流动的主要原因和直接结果。主要原因                              。直接后果                           。

55.下面A、B两图分别是我国两个著名城市的布局形态，读图回答下列问题（10分）
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（1）图中A城市是             ，其城市的形态为              式，这种类型城市形态的优点是                    。

（2）图中B城市是             ，其城市的形态为             式，该城市形成这种形态的原因是                         。这种城市形态的优点是                      。

56.读图回答：
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（1）图中表示商业支付地租能力的曲线是               ，表示住宅支付地租能力曲线的是              。

（2）距市中心远近对于               的影响最大。

（3）图中OA为             区，该区位于市中心的原因是                      。

（4）AB区间               支付地租能力最高，BC区间               支付地租能力最高。

（5）此图反映了地租因素对城市功能分区的影响，影响地租高低的因素主要有                  和距离市中心的远近两个方面。

57.读“嘉定市工业布置示意图”回答问题（10分）
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（1）嘉定市工业布局的特点是                  ，这样布局的好处是                          。

（2）在合理安排工业用地的过程中，可以将                和              行业，布置在城市居民区内，而那些对              的企业，或者有           企业，应当尽量布置在远离城市的地方，其中可能污染空气和水体的工业应当布置在城市的                和                  。

高二地理试题答案

单项选择题：
1.C   2.A   3.A   4.A   5.B   6.A   7.A   8.D   9.C   10.B  11.D  12.B  13.C  14.D  15.B  

16.B  17.C  18.D  19.A  20.D  21.B  22.B  23.C  24.D  25.D  26.C  27.B  28.B  29.B  30.A  

31.B  32.D  33.C  34.A  35.C  36.D  37.D  38.A  39.A  40.D

二、双项选择题：

41.CD  42.BC  43.BD  44.CD  45.AD  46.BD  47.BC  48.AB  49.AD  50.BC  

51.AC  52.AB  53.BD

.三、综合题：

54.（1）流动人口的大量增加

（2）从农村到城市  内地省、自治区到沿海城市和工矿区  农村到城市

（3）自发  务工和经商  

（4）上海

（5）主要原因：人口流入地区的经济收入要高于人口流出地区；流入地区的就业机会要多于人口流出地区；人口流入地区的生活环境要优于人口流出地区

直接结果：弥补了人口流入地区劳动力的不足；提高了人口流入地区的城市化水平；缓解了人口流入地区的就业压力；促进了人口流入地区和人口流出地区的经济文化交流

55.（1）成都  集中  便于集中设置较完善的生活服务设施，各种设施的利用率高，方便居民生活，也便于行政领导和管理并节省市政建设投资

（2）兰州  条带  依山傍水，位于黄河谷地中，其中发展被迫沿河流两岸向东西延伸  可使城市的各个部分接近邻区，亲近自然

56.（1）a、b    （2）商业  （3）商业  距离城市中心近，接近最大消费群，可获得最大经济效益

（4）住宅  工业  （5）交通通达度

57.（1）工业沿通航河道与公路进行布置   有利于节省建设投资，加速工程进度，保证生产顺利进行

（2）技术密集型  劳动密集型  环境污染较大  爆炸火灾危险  下风向  水源的下游

